

让重庆的冰雪经济火起来

巴渝论坛

饶思锐

北京获得第24届冬季奥运会举办权以来,大众对冰雪运动的热情持续高涨。近年来,重庆也借着北京冬奥会这股东风,修建多个专业冰雪运动场馆,积极开展丰富多彩的冰雪赛事活动,大力发展冰雪运动。重庆逐渐成为冰雪运动的沃土,冰雪运动也逐渐成为重庆的“热时尚”。数据显示,重庆每年累计参与冰雪运动的人数已近100万人次。

每到冬天,赏雪、玩雪成了不少家庭亲子游的必选项。丰都南天湖滑雪场、金佛山滑雪场、际华园滑雪场、武陵仙女山滑雪场等地,每到节假日都人满为患;一些室内冰

雪场馆人气火爆也已成为常态。冰雪运动不仅带动器材、场地、赛事、培训等相关产业蓬勃发展,也带动了周边旅游、住宿、餐饮、土特产零售业态的繁荣。作为新型的休闲度假消费方式,冰雪经济已然成为提振我市文旅消费市场的“一匹黑马”。

冰雪经济的火热,离不开相关部门对冰雪运动的推动,也离不开资本市场对冰雪运动的投资布局。早在2019年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》就明确提出,大力普及群众性冰雪运动,广泛开展青少年冰雪运动,加快发展冰雪产业。近年来,重庆坚持“高标准、智能化”理念修建冰雪场馆,不断加大冰雪场馆建设力度,通过举办一系列丰富多彩的趣味体验活动,增强市民对冰雪运动的热情;去年,重庆首度把冰球、花样滑冰、单板滑雪三个冰雪项目纳

入到市运会比赛项目,以进一步普及冰雪运动;就在前不久,重庆市体育局、四川省体育局、重庆市地理信息和遥感应用中心还联合发布了《川渝冰雪运动地图》……种种措施,为重庆冰雪运动的火热,为冰雪经济的良性健康发展,奠定了坚实的基础。

当然,在看到成绩的同时,也要看到我市在发展冰雪经济中还存在不少短板。由于不少室外冰雪运动场所对气候、地理等环境有着苛刻的要求,我市冰雪经济受海拔、气温、降雪量等自然因素的局限较大,其火热周期存在着鲜明的季节性特征。而季节性火爆的特征,也造成旺季时相关冰雪运动场所周边道路、停车场、餐饮、住宿等配套承载能力不足,极大影响游客体验。另一方面,与冰雪经济较为发达的北方地区相比,我市冰雪旅游相关目的地知名度、美誉度,以及冰雪运动的参与度,还

有待进一步提升。

如何将冰雪运动从市民游客的体验项目,变成常态化的运动项目,是当前我市发展冰雪经济必须回答的“考题”。我市山地多,冬季适合冰雪运动的场地较多,具备发展冰雪经济的天然优势。加快发展冰雪产业,前提就是要不断拓展冰雪项目建设,加快冰雪人才培养,大力普及群众性冰雪运动。特别是要积极推进冰雪运动进校园,因地制宜,为具备气候、地理等条件的中小学校修建冬季滑雪场和滑冰场,深入推进冰雪运动特色学校、特色课程建设,开展滑冰滑雪基本技能培训,培育更多冰雪运动爱好者、参与者。同时,也要推动冰雪运动从滑雪滑冰等单一项目向全项目拓展,大力发展特色冰雪赛事,推动冰雪运动与体育、旅游、文化等深度融合,让冰雪运动真正成为市民运动的新时尚,成为绿色发展的新引擎。



文娱综合整治需出重拳

张海燕

1月6日,2022年全国广播电视工作会议召开,会议指出要在网络治理方面打好文娱综合治理“组合拳”,全面叫停偶像养成类网综、“耽改”题材网络影视剧。

近年来,随着《偶像练习生》《创造101》等选秀节目和《陈情令》《山河令》等“耽改”剧的爆火,市场过度炒作和粉丝疯狂追逐,让很多人看到了商机,各大资本、平台都想分一杯羹,众多男星也纷纷“下海”。在演艺圈,出演“耽改”剧甚至被认为是收割流量、快速走红的捷径。打好文娱综合治理“组合拳”,全面叫停偶像养成类网综、“耽改”题材网络影视剧,无疑是推动清朗网络空间的一记重拳。

“清朗行动”开展以来,效果立竿见影。如以《青春有你3》打榜倒牛奶事件为契机,大力施策治理饭圈乱象;以取消各平台明星打榜为导线,全面清理分类解决拉票、刷分控评等问题……此次全面叫停偶像养成类综艺和“耽改”剧,是“清朗行动”又一次有的放矢。

文娱综合整治需出重拳。社会要发展,文化要繁荣,需要多样文化的汇聚,但文化的吸收也要“取其精华,去其糟粕”。叫停偶像养成类综艺和“耽改”剧,正是因两者危害日趋明显。一方面,偶像养成类综艺给观众,尤其是三观尚未成熟的青少年群体,灌输错误理念,诱导他们不惜一切为偶像“打投”,影响恶劣。另一方面,原本属于小众文化的“耽美”小说和“耽改”剧,由于过度包装和炒作,在社会蔓延开来,影响了整体的社会风气。有调查显示,截至2022年1月8日,八成以上的网友认为近两年“耽改”剧和养成类综艺火爆的现象背后,存在着“资本扎堆,扰乱行业秩序”“宣扬流量至上,饭圈乱象丛生”等乱象。加强对社会大众的价值引导,既要整治文艺作品本身,也要整治其背后的资本链和利益链。

作为一种“注意力资源”和“行动力载体”,无论影视剧还是网络综艺,都应承担起传播先进文化和健康精神态度的重任,传播正确的价值观念,打造优质文艺作品。狂热的市场需要降温,优质作品也需要时间去创作和打磨,期待经过沉淀后的影视剧、综艺行业,能产出更多更优质的作品,打造具有中国特色的文娱品牌。

(作者系重庆大学学生)

大赛投稿邮箱:cqplds@163.com

向铁一般的人民警察致敬

思享者

董小五

1月10日是人民警察节。在人民警察节来临之际,“时代的奋斗者——2021年重庆市最美警楷模发布仪式”在重庆广电集团举行。研发高空抛物预警监测系统守护群众“头顶安全”的“科技警花”余行江、两次赴南苏丹执行联合国维和任务的“维和警察”文越岭等10名民警荣获2021年最美警楷模称号。

“有困难,找警察”,这句老少皆知的话在中国深入人心;有困难拨打110,这个号码也是国人最熟悉的号码之一。第二个中国人民警察节如期而至,这光荣的一天属于千千万万用青春、热血和生命追寻信仰、甘于奉献的人民警察。

警察,是忠诚纯洁的信仰者。每一位庄严宣誓的人民警察,都怀揣着热忱的报国梦和一颗为民奉献赤子之心。与持枪毒贩殊死搏斗、壮烈牺牲的缉毒警察蔡晓东,用生命书写了绝对的忠诚,捍卫了人民警察忠贞不渝的信仰;“铁钉警察”程永林,在一次行动中身负重伤,面部植入了98颗铁钉,经历九死一生,毅然回到刑侦岗位……危急关头挺身而出的英雄,默默奉献却不求回报,他们是忠诚纯洁的信

仰者。

警察,是甘于奉献的服务者。人民警察来自于人民,根植于人民,服务于人民。乐民之乐,忧民之忧,哪管两疾风骤。扎根基层的谢陈铭,在福建的大山中一干就是九年。“群众的事再小也要当大事”,凭着这朴素的信仰,他在崇山峻岭之中奔走,为群众排忧解难。谢陈铭的父亲也是一位长期在一线工作的老民警,“我不能拿父亲的荣誉当起点,而是要像父亲一样,让警服成为群众信赖的名片。”接力奉献,薪火相传,历久而弥新。正是有着无数俯首甘为孺子牛的人民警察,才有了群众安稳幸福的生活。

警察,是纪律严明的守护者。人民警察是国家宪法和法律的重要执行者,也是守护社会公平正义的重要防线,这就决定了钢铁般的纪律是其职业的底色。习近平总书记在警旗授旗仪式训词中对新时期警察队伍提出要求,即锤炼铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风。新时代的人民警察要夯实志气、豪气、正气、骨气、朝气、勇气等精神底色,以严格的标准要求自己,不滥用职权,不请托关系,更不徇私枉法,用钢铁般的意志守护人民警察的底线。

“金色盾牌,热血铸就,危难时刻显身手。”警察,在看得见、看不见的角落里,护佑着万家灯火,向每一个爱岗敬业、为民奉献的警察同志致敬! (作者系西南大学教授、博士生导师)

罚款不能任性



据媒体报道,在安徽某公司上班的小程去年11月份迟到3次,被公司罚款3000元。因为质疑罚款缺乏依据,小程向当地媒体投诉。记者上门核实,被该公司副总骂“滚蛋”。员工迟到,公司有相应的处罚措施,但迟到一次扣1000,数倍于日工资,这样的处罚显然不合理。公司可以制定相关规章制度,但这并不意味着公司可以突破法律底线,想怎么来就怎么来。

图/朱慧卿

中心统筹 所站联动 各方参与

黔江:一抹“志愿红”温暖整座城

文明实践看巴渝·黔江

新年到来,在黔江区新时代文明实践志愿服务主题广场,20余支新时代文明实践志愿服务小分队志愿者们,以宣讲宣讲、便民服务、文艺展演、好人微访谈等方式摆摊“花式”送服务,为严寒的冷冬增添了一抹暖意。

“从春至冬,这抹‘志愿红’花开四季温暖着整座城。”黔江区委宣传部相关负责人介绍,黔江区新时代文明实践中心通过加大志愿力量统筹协调能力,积极调动社会力量,促进社会资源利用最大化,形成“中心统筹、所站联动、各方参与”的运行格局,志愿服务理念逐步深入人心,“文明实践”志愿服务“朋友圈”不断扩大。

提升服务能力 用好新时代文明实践云平台

在“文明黔江”微信公众号内,新时代文明实践云平台功能一目了然。云平台不仅支持志愿者注册,志愿活动报名、志愿团队申请加入,还开设志

愿动态、文明创建、双百专家、黔江榜样、聚焦黔江等专栏,并与市级平台分享包括政策解读、新闻资讯、名师讲堂、免费影视、文化旅游、科技科普、生活服务等内容资源。

“服务能力是体现志愿服务成效的重要途径。”黔江区委宣传部相关负责人介绍,黔江立足互联网主阵地开发并上线运行云平台,为全区新时代文明实践中心、所、站开展理论宣讲、教育、文化、科技与科普、健身体育等志愿服务活动,提供线上工作管理和内容生产集成传播服务。云平台还设置了群众点单功能,如果群众有个人诉求需要帮助,可以通过大家点单版块发起求助或咨询,准确提交需求和个人信息,经审核后云平台按照需求内容进行派单和处理。

为了进一步提高云平台使用效率,黔江加大推广力度,制作新时代文明实践宣传手册,设计云平台操作指南,以图文并茂、简单明了的方式

向群众宣传引导其了解、安装、使用云平台,共发放宣传手册5万余册。同时,区新时代文明实践中心强化培训指导,组织全区各单位开展云平台管理员线上培训会,30个实践所相继组织辖区内219个实践站管理员进行了再培训,确保云平台运行管理规范化、长效化。

黔江按照每个实践所通过云平台每月发布活动2场以上、每个实践站通过云平台每月发布活动1场以上的要求,制定印发了《关于建立新时代文明实践志愿服务活动报备制度的通知》,明确落实文明实践信息周报、周发布制度,依托云平台“项目发布—志愿者加入—活动开展—累计服务时长”规范化流程引导志愿者发布、参与志愿服务活动。

截至目前,云平台已有注册志愿者88942人,志愿团队344个,志愿服务总时长79.4万小时。今年以来通过云平台开展志愿活动1781场,发布志愿服务信息580条。

健全激励机制 开展志愿服务积分试点

近日,中国红十字会总会公布了全国红十字志愿服务先进典型名单,其中黔江区红十字新时代文明实践志愿服务分队队员杨念获此殊荣;重庆市年度志愿服务先进典型候选人公示,黔江志愿者杨友进和“长者倾听计划”分别人入围“最美志愿者”和“最佳志愿服务项目”。

“这些都是黔江众多志愿力量中涌现出的典型代表。”黔江区委宣传部相关负责人介绍,近年来,一批热心公益、热忱服务的社会组织、公益团队、爱心企业等主动加入志愿力量,涌现出同德社会工作服务中心、凌云青少年社会工作服务中心、社稷公益慈善发展中心、蓝天救援队等10余支有规模的社团队伍。这些队伍长期活跃在群众身边,组织开展“关爱山区困难学生”“情暖童心 流动少年宫”等主题活动,志愿者走进特殊

教育学校、乡村学校、敬老院等,为500余名留守儿童、孤寡老人等送去学习用品、粮油牛奶等生活用品,帮助他们走出困境,为公益事业贡献出自己的微薄之力。

截至目前,全区249个新时代文明实践所、站及200余支志愿服务分队开展政策理论宣讲、人居环境整治、无偿献血、健康义诊、送技术下乡、送文化下乡等志愿服务活动5000余场次。

如何让志愿者们在奉献爱心的同时,感受到关怀和暖心?据介绍,黔江通过建立典型表扬机制,综合全年全区志愿服务工作开展情况及“赶场天”活动实际成效,评选出一批“最美志愿者”、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目”。

同时,在城南街道山台社区、太极镇李子村等村(社区)开展志愿服务积分试点工作,发布《新时代文明实践志愿服务积分管理办法》,倡导辖区志愿者参加理论宣讲、夜间治安巡逻、居民纠纷调解、综合环境整治、文

明行为劝导等志愿服务活动,累计积分分值可兑换相应价值的日常生活用品,并纳入年度优秀新时代文明实践志愿者评选。以积分促志愿服务,让文明实践暖心又走心。

在国际志愿者日,志愿者成了最美的风景线。为了提高志愿者们应对突发意外和增强自我保护的应变能力,当天黔江区红十字新时代文明实践志愿服务分队邀请了蓝天救援队应急救援培训师,围绕急救的重要性、心肺复苏要点和常见意外伤害的急救等内容开展讲解,采取理论讲解与实践相结合的方式,现场邀请志愿者体验操作。

除了加强技能培训,黔江区新时代文明实践中心还积极建立志愿者保障机制,为保障志愿者在参与活动中的人身安全,筹集资金10万元为全区所有注册志愿者购买意外伤害保险,解决了志愿者在参与志愿服务过程中的后顾之忧。

赵童 孔德虎 唐彬

2022年春节临近

疫情防控工作丝毫不能放松

- 要始终保持高度重视、高度警惕、高度负责的状态
- 坚持外防输入、内防反弹不放松
- 抓好中高风险地区来渝返渝人员健康管理
- 强化个人防护,减少人员流动性、聚集性



重庆日报 宣